ОБОБЩЕНИЕ ПО ТЕМЕ

«СОЮЗЫ»

1.Огонь в лампе дрогнул и потускнел но через секунду снова разгорелся ровно и ярко. Листья то косо летели по ветру то отвесно ложились в сырую траву. Все встали со своих мест как только затихли звуки музыки. Наука любит трудолюбивых ибо труд это талант. Школьники обязаны упорно и настойчиво овладевать знаниями чтобы принести больше пользы Родине. Незнакомец был невысок ростом зато плечист. Все должны заниматься физкультурой чтобы укрепить своё здоровье. Если посмотреть на глобус то можно увидеть что плодородной земли не так уж мало.

2.Составьте схемы предложений.


Самое прекрасное на земле слово мама и оно звучит на всех языках мира одинаково нежно. У мамы самое добрые и самые ласковые руки они всё умеют. У мамы самое верное и чуткое сердце. В нём никогда не гаснет любовь и оно ни к чему не остаётся равнодушным. Тебе всегда нужна мать её ласка её взгляд и твоя любовь к матери делает радостней и светлей твою жизнь.

3. Раскройте скобки, поставьте знаки препинания.


Что(бы) быть (по)настоящему грамотным человеком нужно постоянно обращаться к книгам. Как муравей ухитряется поднимать ношу во много раз тяжелее своего веса – то(же) загадка. (То)же слово да не так(бы) молвить. Бревно через речку и скрипучий деревя(н,нн)ый мосток и гулкий железнодорожный мост существуют для того что(бы) мы (не)засиделись на одном берегу что(бы) вода (не)служила нам преградой в общении. Коротко (за)то ясно. Он торопился от(того) что боялся опоздать.

4. Восстановите в тексте союзы, расставьте знаки препинания.


Вечерело. От речки тянуло сыростью … запахом прибрежного ракитника. Вдали куковала кукушка … кругом бесшумно кружилась мелкая весе(н,нн)яя мошкара.

          … вот среди тишины из(за) розовых облаков сначал.. послышалось стра(н,нн)ое жужжание … потом сверкнула серебря(н,нн)ая точка. Она всё увеличивалась … вот уже у неё обозначились две пары крыльев с красными звёздами. Оказалось … это могучий самолёт снизился … быстро … плавно пронёсся … над тёмным лесом … над пустым разъездом … над речкой.

5. Прочитайте схемы, составьте предложения.
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